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Gemeinde Südergellersen 

 
 

 
Niederschrift 

 
über die 23. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 
 
am Dienstag, dem 26.01.2016 im Feuerwehrhaus in Heiligenthal.    
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  20.48 Uhr 
 
Teilnehmer: 
Bürgermeister Steffen Gärtner und die Ratsmitglieder Angela Kopff-Fuhrberg, Barbara von Düring, 
Annette Kammeier, Margreta Lühr, Michaela Hupe, Nicole Müller und Werner Schindler. Entschul-
digt fehlen die Ratsmitglieder Lutz Tetau, Malte Fuhrberg und Daniel Weber.  
Zuhörer: Ute Klingenberg-Strunk von der Landeszeitung sowie zehn weitere Zuhörer    
 
Protokollführerin : Annegret Droog 
 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung  
 sowie der Beschlussfähigkeit des Rates 
Bürgermeister Steffen Gärtner eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung  
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.  
 
TOP 3: Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung des Rates vom 10.12.2016 
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen.  
   
TOP 4: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und Be-

schlüsse des Verwaltungsausschusses 

 Aufstellung der B-Pläne „Drögennindorfer Weg – Süd“ und „Wetzer Weg“. Morgen am 
27.01.2016 findet die öffentliche Anhörung zur frühzeitigen Behördenbeteiligung statt. 

 Stv. Bürgermeister Lutz Tetau hat schriftlich zum 25.01.2016 sein Ratmandat und sämtli-
che Ämter (Stv. Bürgermeister, Fraktionsvorsitzender, BU-Ausschussvorsitzender) aus ge-
sundheitlichen Gründen niedergelegt. 

 Der Unterhaltungsverband Luhe wählt neue Ausschussmitglieder und bittet um Vorschläge. 
Kein Interessent aus dem Gemeinderat.  

 
TOP 5: Bei Bedarf Unterbrechung der Sitzung für Einwohnerfragen 
Die Sitzung wird für Einwohnerfragen unterbrochen.  
Auf Nachfrage berichtet Bürgermeister Steffen Gärtner, dass zzt. vier Asylbewerber in Südergel-
lersen in der Kirchgellerser Str. untergebracht seien.  
Manfred Illmer berichtet über zugewachsene Fußwege und fragt ob die Sanierung des Fußweges 
Stähwiesen vorgesehen sei. Antwort vom Bürgermeister: Die Sanierung des Fußweges ist vorläu-
fig nicht vorgesehen, es gibt eine Priorisierung der zu sanierenden Gehwege. Das Problem der 
zugewachsenen Wege ist bekannt, an der Beseitigung wird gearbeitet. Etliche Anlieger wurden 
bereits von der Samtgemeinde angeschrieben.  
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TOP 6: Umbesetzung des Verwaltungsausschusses 
Der Rücktritt von Lutz Tetau macht eine Umbesetzung des Verwaltungsausschusses erforderlich. 
Diese erfolgt in der nächsten Ratssitzung. Da für den Verwaltungsausschuss bisher nur ein Vertre-
ter für Bürgermeister und Stellvertreter benannt ist, wird Margreta Lühr einstimmig zur Vertreterin 
des Beigeordneten der CDU-Fraktion ernannt.  
                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
TOP 7: Haushaltsplan der Gemeinde Südergellersen für  2016 
             - Beratung und Beschluss 
Bürgermeister Steffen Gärtner stellt den Haushalt 2016 vor. Der Ergebnishaushalt ist mit ordentli-
chen Erträgen und ordentlichen Aufwendungen in Höhe von je 1.967.500,-- € ausgeglichen. Au-
ßerordentliche Erträge und Aufwendungen sind in Höhe von 100.000,-- € vorgesehen. Im Finanz-
haushalt stehen den Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit in Höhe von 1.890.400,-- € 
Auszahlungen aus Verwaltungstätigkeit in Höhe von 1.844.600,-- € gegenüber. Es ergibt sich ein 
Plus von 45.800,-- €. Die Gemeinde Südergellersen ist weiterhin schuldenfrei. Für Investitionen 
werden 243.000,-- € für die Sanierung des Südergellerser Weges in Heiligenthal (180.000,-- €)und 
für den Breitbandausbau (60.000,-- €) vorgesehen. Außerdem werden Zuschüsse von 3.000,-- € 
für Grundschule Kirchgellersen zur Anschaffung eines Whiteboards und 4000,-- € für den TSV für 
die Abtrennung des Obergeschosses vom Hallenbereich eingeplant. Für 2017 werden 40.000,-- € 
für den Ausbau des Obergeschosses des Dorfgemeinschaftshauses vorgesehen.  
Vorgesehen ist auch eine Kreditermächtigung über 100.000,-- €, (für Liquiditätskredite über 
200.000,-- €), soll aber nach Möglichkeit nicht genutzt werden.  
Die Hebesätze sind mit 350 v.H. für Grund- und Gewerbesteuern seit 13 Jahren stabil, durch die 
andernorts gestiegenen Hebesätze steigen auch die aus dem Durchschnitt berechneten Umlagen 
und der Südergellerser Anteil sinkt kontinuierlich.   
Die Sitzung wird für Zuschauerfragen unterbrochen. 
Kritisch wird nach den Zuschüssen für Grundschule und TSV gefragt. Diese sind noch nicht be-
schlossen, auch im Rat nicht unumstritten. Sie sollen aber vorsorglich im Haushalt eingeplant wer-
den.  
Die Sitzung wird fortgesetzt.  
Der Rat schließt sich der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses vom 07.01.2016 an 
und beschließt einstimmig den von der Samtgemeinde mit Stand vom 07.01.2016 vorgelegten 
Entwurf des Haushaltsplans 2016. 
 
TOP 8: Haushaltssatzung der Gemeinde Südergellersen für 2015 
            - Beratung und Beschluss  
Der Gemeinderat schließt sich einstimmig der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschus-
ses vom 07.01.2016 an und beschließt die Haushaltssatzung, den Haushaltsplan, den Stellenplan 
und das Investitionsprogramm wie von der Samtgemeinde mit Stand vom 07.01.2016 vorgelegt. 
Die mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung wird zur Kenntnis genommen.  
 
TOP 9: Breitbandausbau – Initiative Landkreis Lüneburg oder eigene Initiative 
            - Beratung und Beschluss      
Bürgermeister Steffen Gärtner berichtet. Die Initiative des Landkreises soll über die Förderung der 
Wirtschaftlichkeitslücke potentiellen Anbietern den Breitbandausbau ermöglichen. Auf die Gemein-
de Südergellersen kämen dabei nach ersten Schätzungen ca. 110.000,-- € Kosten zu. Das Ge-
werbegebiet ist dabei nicht berücksichtigt. Die Gesamtkosten werden auf 20 Mio. Euro geschätzt. 
Es wird eine Breitbandversorgung von 50 Mbit/s bis Ende 2018 in Aussicht gestellt, bis 2030 soll 
ein 1Gbit/s flächendeckend erreicht werden. 
Die Gemeinde Südergellersen hat parallel die bestehende Infrastruktur überprüft und einen Aus-
bau mit Eigenmitteln untersucht. Hierbei wurden deutlich niedrigere Kosten ermittelt. Außerdem 
wurde festgestellt, dass Heiligenthal durch die Fa. Vodafone bereits mit Glasfaser versorgt ist. Ab-
hängig vom Anbieter Vodafone sind bis zu 50 Mbit/s im Download möglich.  
Für Südergellersen haben im Interessenbekundungsverfahren mehrere Anbieter Angebote für den 
Ausbau abgegeben. Dabei auch die Fa. Telekom, welche einen eigenwirtschaftlichen und für die 
Gemeinde kostenfreien Ausbau (ohne Gewerbegebiet) anbietet. Der Vertragsentwurf liegt den 
Ratsmitgliedern vor. Nach Vertragsabschluss soll die Maßnahme noch in diesem Jahr umgesetzt 
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werden. Flächendeckend wird Südergellersen mit 50 Mbit/s versorgt, um die Kabelverzweiger sol-
len bis zu 100 Mbit/s im Download möglich sein. Steigerungsraten der Verbindungsgeschwindig-
keiten sind nicht Vertragsbestandteil.  
Der Rat  beschließt einstimmig den vorliegenden Vertrag mit der Telekom Deutschland GmbH 
zum Ausbau von Breitbandinfrastruktur in Südergellersen zu unterzeichnen.   
 
TOP 10: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Ratsfrau Barbara von Düring fragt nach den verkehrsberuhigenden Maßnahmen vor der Flücht-
lingsunterkunft in Heiligenthal. Bürgermeister Steffen Gärtner berichtet, dass die Gespräche dazu 
mit dem Landkreis laufen. Er weist auf die nächste Ratssitzung am 03.03.2016 um 20.00 Uhr im 
Dorfgemeinschaftshaus in Südergellersen hin.    
 
TOP 11: Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Steffen Gärtner dankt den Ratsmitgliedern und schließt die Sitzung. 
 
 
Südergellersen, 29.02.2016 
 
 
 
Steffen Gärtner                   Annegret Droog 
Bürgermeister               Protokollführerin 


